

Az Európai Bizottság közleménye az új európai egészségügyi hatóságról
European Commission, Brussels, 16. 9. 2021 COM(2021) 576 final

Kulcsszavak: egészségügy, európai egészségügyi unió, európai egészségügyi hatóság, **Health Emergency Preparedness and Response Authority (HERA)**, Európai Unió

Forrás Internet-helye:

https://ec.europa.eu/health/sites/default/files/preparedness_response/docs/hera_2021_comm_en.pdf ;

Kérdések és válaszok:

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/qanda_21_4733 ;

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/hu/qanda_21_4733

Az **Európai Bizottság** konkretizálta az európai egészségügyi unió elemeként létrehozandó új egészségügyi hatóságra (**Health Emergency Preparedness and Response Authority - HERA**) vonatkozó elképzeléseit. Az Európai Bizottság hatáskörébe tartozó új uniós hatóság célja a jövőbeli egészségügyi sürgősségi helyzetek előrejelzése, szükség esetén gyógyszerek és oltóanyagok fejlesztése, előállítás, elosztása.

A HERA feladatai

- biológiai és egészségügyi veszélyhelyzetek korai stádiumban való jelzése, hatásaik értékelése, a potenciális ellenintézkedések azonosítása,
- kutatás/fejlesztés a hatékonyabb, biztonságosabb, költséghatékonyabb egészségügyi ellenintézkedések, az innováció támogatása céljából,
- az egészségügyi ellenintézkedéseket szolgáló kritikus technológiák és termelési kapacitások feltárása, a stratégiai autonómia megerősítése; rugalmas termelési projektként létrejön az EU FAB, az oltóanyagok és gyógyszerek folyamatos bevetésére kész termelési kapacitások hálózata,
- az egészségügyi ellenintézkedések biztosítása az EU készletgazdálkodási és közbeszerzési rendszere keretében.

A HERA szervezeti struktúrája

A HERA nem „önálló” entitásként, hanem a Bizottság „speciális központi struktúrájaként” fog működni. A hatóságnak 2022 elejére működőképessé kell válnia.

A HERA szervezeti struktúrájának főszereplői: a főigazgató (*Head of HERA*), az igazgatótanács (*HERA Board*), a hálózat (*HERA Network*), a tanácsadó testület (*HERA Advisory Forum*) és válsághelyzetben a válságtanács (*Health Crisis Board*).

- Az igazgatótanács tagjai a Bizottság és a tagállamok képviselői. Az EU ügynökségei és intézményei megfigyelőként vesznek részt és megfigyelőt jelölhet ki az Európai Parlament is.
- A *HERA Network* a tagállamok nemzeti és regionális ügynökségeiből áll, amelyek egészségügyi szükséghelyzetben az ellenintézkedések végrehajtásáért illetékesek.
- A tanácsadó testületben külső érdekcsoportok, az ipar, a tudomány és a civil társadalom képviselői is részt vesznek a HERA döntéshozatalában.
- A *Health Crisis Board* tagjai: az Európai Bizottság, a tagállamok és más intézmények képviselői.

A HERA a tervek szerint flexibilis struktúrával fog rendelkezni. A Bizottság 2025-ben értékeli a HERA működését és jelentést terjeszt elő az Európai Parlament és a Tanács részére.

A HERA és a többi EU-ügynökség

A HERA feladatai jól elkülönülnek az Európai Betegségmegelőzési és Járványvédelmi Központ (*European Centre for Disease Prevention and Control – ECDC*) és az Európai Gyógyszerügynökség (*European Medicines Agency – EMA*) munkájától, de jól kiegészítik azt. Jelenleg e két ügynökség egyike sem rendelkezik mandátummal egészségügyi ellenintézkedések fejlesztésére és termelésére. Egészségügyi szükséghelyzetben a HERA globális szereplőkkel is együttműködik.

A HERA finanszírozása

A Bizottság a 2022 és 2027 közötti időszakra 6 milliárd EUR-t különített el a HERA céljaira. A hatóság költségvetése egyéb forrásokból származó összegekkel csaknem 30 milliárd EUR lesz. Ezt még kiegészítik a nemzeti szintű és privát gazdasági beruházások.

A Bizottságnak a hatóság mandátumára vonatkozó javaslatát még a Tanácsnak is el kell fogadnia, ami 2022 elejére várható. Erre az időpontra már az EU FAB termelési hálózat céljaira is el kell különíteni 120 milliárd EUR-t.